

骨盆骨折患者术前术后护理及并发症的预防

陈 静

浙江大学医学院附属第二医院 310000

[摘要] 目的 探讨骨盆骨折患者术前术后护理及并发症预防的方法及临床效果。方法 回顾性分析我院于 2018 年 1 月—2019 年 1 月期间收治的 100 例骨盆骨折患者的资料，分为对照组和实验组，每组 50 例，其中对照组采取常规护理，另外 50 例采取术前术后及并发症预防护理，分析护理后两组患者并发症发生情况。结果 由统计结果可知，经护理后实验组并发症发生率显著降低，为 6%，而对照组并发症发生率为 24%，两组差异显著，具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结论 对骨盆骨折患者术前术后实施护理，能够有效预防并发症发生率，提高患者的生存质量。

[关键词] 骨盆骨折；并发症；护理

[中图分类号] R473.6

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2019) 07-123-02

骨盆由尾骨、骶骨和两块髋骨组成，一般不容易骨折，而当该处发生骨折时，多是由于强大的外力所致，人群中发生骨盆骨折的概率极小，约占所有骨折的 0.3% 到 6%。由于骨盆内含有脏器、血管成分以及神经组织等，所以一旦发生骨盆骨折，其危险也较大，病死率极高^[1]。此外，骨盆骨折术后并发症也常有发生，如果术后护理不当，容易导致患者出现血液循环不畅以及消化泌尿系统故障等问题，这些并发症将严重影响预后。因此，有必要采取合适的护理干预措施，争取将并发症发生率降到最低。本次研究回顾性分析了我院于 2018 年 1 月—2019 年 1 月期间收治的 100 例骨盆骨折患者的资料，探究术前术后护理以及并发症预防对骨盆骨折愈合的效果，现报道如下。

1 资料及方法

1.1 一般资料

选取我院在 2018 年 1 月—2019 年 1 月期间收治的 100 例骨盆骨折患者为研究对象，年龄范围 49 到 92，其中男患者 46 例，女患者 54 例，按照护理模式分为对照组和实验组，每组 50 例，对照组采取常规护理，另外 50 例采取术前术后及并发症预防护理。两组患者在骨折程度以及年龄差距等一般资料上无显著差异，具有可比性 ($P > 0.05$)。

1.2 研究方法

对照组实施常规护理干预方法，实验组在对照组的基础上进行术前术后及并发症预防干预护理方法，具体实施方案如下：①术前护理根据患者的文化和认知程度采取不同的术前沟通方式，向患者讲述盆骨的相关知识，让他们了解自身的骨质结构，帮助患者缓解手术前的焦虑和负面情绪。②手术后护理生活饮食方面：为骨盆骨折患者合理制定食谱，多食用高蛋白、高维生素的食品，饮食宜清淡营养以加速骨骼痊愈；保证充足的睡眠及足够的水份，保证居住环境干净整洁。情绪心理方面护理 建议家人多陪伴患者，

及时了解他们的情绪变化，适时通过深呼吸或全身放松等方法减轻患者的疼痛感。机体恢复方面：患者结束手术开始应当减少挪动的次数，避免患者因血管破裂而导致失血过多；协助患者采取平卧的姿势，帮助患者进行肢体按摩、翻身、拍背等，缓解患者的肿胀或压痛感；医护人员可以在患者的膝关节位置放置抱枕，抬高患者下肢呈 30°，协助患者进行适量的被动运动，防止关节变形；根据患者的骨折程度进行功能性锻炼。术后一周内使患者保持平卧和坐立姿势，尽量不要避免压迫性运动，当第二周患者病情好转时，可以适当进行膝关节和髋关节的伸展和屈伸运动，术后第三到第四周时，若患者恢复良好，则可以协助患者进行站立和缓慢行走，一个月后拍 CT 复查骨头痊愈情况。出院随访护理：当患者可以在家属的协助下行走时，或者可以独立缓慢行走时，则可以根据医师的建议办理出院手续，相关医护人员应当做好出院后护理指导工作。督促患者家属定时帮助患者进行功能性锻炼，注意患者的情绪和神态变化，及时与患者进行沟通。此外，医护人员也应当定期电话随访咨询患者的恢复情况，与患者家属保持联系，督促患者定时来院复查。

1.3 观察指标

观察并记录两组患者出现并发症的例数，比如失血性休克、压疮、便秘以及肺部并发症、躯体移动障碍、神经损伤等。

1.4 统计学分析

将登记的数据在统计学软件 SPSS20.0 中进行分析。计数资料用百分率显示，组间比较用 χ^2 ，如果 $P < 0.05$ 表示两组数据差异显著，结果具有统计学意义。

2 结果

比较两组患者护理周期后的并发症情况可知，实验组的并发症发生率显著低于对照组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。具体数据如下表 1。

表 1：两组患者术后并发症发生比较 (n=50)

组别	例数	失血性休克	便秘	坠积性肺炎	压疮	并发症总数	发生率
对照组	50	1	6	2	3	12	24%
实验组	50		1		2	3	6%*

注：与对照组相比，* $P < 0.05$

由上述统计结果可知，经护理后实验组并发症发生率显著降低，为 6%，而对照组并发症发生率为 24%，两组差异显著，具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

3 讨论

骨盆作为机体负重的关节，在支撑人体行走以及各项生理机能中都发挥着重要作用，由于骨盆周围血管比较丰富复杂，一旦发生骨盆骨折，手术过程中极易出现大出血现象，少则造成患者

短暂性休克，严重时会危及生命。因此在手术前对患者进行护理干预，一方面能够帮助医护人员了解患者的患病程度，另一方面能够稳定患者情绪。盆骨骨折通常会导致全身代谢紊乱，对神经内分泌影响极大，抑制患者的免疫功能，加速机体的营养消耗，如果护理不当，会引发多种并发症，常见的有便秘、肺部并发症、压疮、神经损伤以及出血性休克等。这些并发症会给患者及家属带来沉重的负担^[2-3]。因此，在术后实施合理周密的护理措施十

(下转第 128 页)

比例为 87.95%，加强组高于常规组，两组差异具有统计学意义 ($P<0.05$)，详情见表 2。

2.3 两组患者满意度评分比较

常规组患者的护理满意度为 (88.13 ± 2.87) 分，加强组的护理满意度为 (97.12 ± 2.69) 分，加强组高于常规组 ($T=20.8215$, $P<0.05$)。

3 讨论

类风湿性关节炎具有病情长、反复发作、致残率高的特点，对患者的心理健康造成了极大的影响，不良的情绪则会影响到患者机体的免疫系统，延长康复时间^[5]。因此，需要在常规护理过程中，加强对患者的心理护理和健康教育。

在本次研究，加强组在常规护理的基础上，对患者的心理护理和健康教育着重加强。护理 30 天之后，加强组 SAS 评分和 SDS 评分明显低于常规组，加强组的护理的满意度评分和护理依从性均高于常规组，两组差异具有统计学意义 ($P<0.05$)。这就说明加强健康教育和心理护理，不但能让患者对疾病知识有一个全面的了解和认识，还可以缓解患者的不良情绪，减少不必要的担忧，

帮助患者树立起康复的信心。

综上所述，将心理护理和健康教育应用于类风湿关节炎患者中具有显著的效果，减少了患者的不良情绪，提高了患者治疗的依从性和满意度，值得临床推广。

[参考文献]

[1] 刘丽伟. 探究心理护理及健康教育在类风湿性关节炎患者临床护理中的应用效果 [J]. 心血管外科杂志(电子版), 2019, 8(02):192-193.

[2] 洪冬妮, 卓海燕. 心理护理联合健康教育在类风湿性关节炎患者中的应用效果 [J]. 中外医学研究, 2018, 16(09):109-110.

[3] 努尔阿米那·艾尔肯, 夏热皮古丽·艾尔肯. 心理护理和健康教育用于类风湿性关节炎患者临床护理工作中的效果观察 [J]. 全科口腔医学电子杂志, 2019, 6(1):120.

[4] 周小红. 探究心理护理及健康教育在类风湿性关节炎患者临床护理中的应用效果 [J]. 中国实用医药, 2017, 12(08):147-149.

[5] 石春红, 范明. 心理护理及健康教育在类风湿性关节炎患者中的应用体会 [J]. 基层医学论坛, 2015, 19(04):543-544.

(上接第 123 页)

分必要，有望减少术后并发症的发生，在可控的范围内做到最好。本次研究从患者的文化认知水平、个人习惯以及机体患病程度等方面下手，因病制宜，采取更有利于个体恢复的护理方案，旨在将术后并发症降到最低，同时研究结果也证实了这一点，我们采取的术前术后护理干预措施能够有效预防患者术后并发症的发生，减轻患者的痛苦，提高其生活质量。

综上所述，对骨盆骨折患者术前术后实施护理，能够有效预

防并发症发生率，提高患者的生存质量。

[参考文献]

[1] 王艳华. 骨盆骨折的并发症观察及护理体会 [J]. 中国伤残医学, 2017, 25(18):86-87.

[2] 巩妍. 个体化营养护理在骨盆骨折患者中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2018(8):54-56.

[3] 周建芹. 探究骨盆骨折患者实施护理干预的方式及对术后康复影响 [J]. 中国卫生标准管理, 2018(4):189-191.

(上接第 124 页)

综上所述，整形美容围术期护理中个性化护理的应用效果，值得推广。

[参考文献]

[1] 孟会敏, 郭建霞. 个性化护理在整形美容围手术期护理中的必要性研究 [J]. 中国美容医学, 2018, 27 (9) : 140-141.

[2] 杨咏华. 个性化护理在整形美容手术围术期的应用体会 [J]. 中国医疗美容, 2017, 15 (4) : 143-144.

[3] 常军明. 个性化护理用于整形美容围术期护理中的效果观察 [J]. 饮食保健, 2017, 4 (26) : 203-204.

[4] 李秀娟. 个性化护理在整形美容围术期护理中的必要性 [J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2016, 37(32): 4103-4104.

(上接第 125 页)

应，防止多种功能、代谢异常，维持正常免疫功能，减少并发症，另一方面能够有效保证患者舒适度，以及防止交叉感染机会，加速手术进展，减少手术操作对机体组织的不必要影响，促使患者术后胃肠功能的尽早恢复，进而减短住院时间，减轻经济负担。

综上所述，在手术室护理中融入具有多学科、多种优化方式的快速康复外科护理理念，可有效减轻手术应激反应，进而加速患者术后恢复速度，使其尽早康复出院，回归社会。

[参考文献]

[1] 张圣洁, 崔秋菊, 张进军, 等. 201 名手术室护理人员对加速康复外科认知现状调查 [J]. 护理学报, 2018, 25(3):49-52.

[2] 程宗燕, 杨丽娜, 熊晏群. 基于加速康复外科策略的手术室护理干预在全髋关节置换术中的应用 [J]. 成都医学院学报, 2017, 12(4):514-516.

[3] 陈洁. 快速康复外科理念在手术室服务流程再造中的应用 [J]. 护士进修杂志, 2018, 33(7):664-667.

(上接第 126 页)

知晓率及遵医嘱行为，明显高于对照组，由此可见，急性胰腺炎患者，给予有针对性地个性化健康教育，可提高患者疾病知识掌握程度，并对患者的良好生活方式有促进作用，能促进患者的遵医嘱行为，从而促进患者病情的康复，减少疾病的复发，值得临床推广。

[参考文献]

[1] 陈梅. 建立个人档案并给予个性化护理干预对急性胰腺

炎患者再复发的影响 [J]. 中华现代护理杂志, 2012, 18 (36) : 4384-4386.

[2] 代优, 史金枝, 朱金琳, 等. 个性化健康教育在急性胰腺炎护理干预中的作用 [J]. 中国保健营养(下旬刊), 2012, 22 (4) : 702-703.

[3] 张艳丽. 个性化健康教育在急性胰腺炎护理中的干预效果分析 [J]. 中国医学工程, 2016, 8 (24) : 155-156.

[4] 李蓉. 个性化健康教育在急性胰腺炎护理干预中的应用价值研究 [J]. 中外女性健康研究, 2015, 6: 141.